
 
 

CONCORSO PUBBLICO, PER SOLI ESAMI, PER LA COPERTURA A TEMPO 
INDETERMINATO E PIENO DI UN POSTO DI “DIRIGENTE” 

 
Preselezione Busta 1 
 
1. Come vengono rilevati sul conto economico i contributi agli investimenti provenienti da 
altre pubbliche amministrazioni? 
A) Vengono iscritti interamente fra i ricavi nell’esercizio in cui l’ente finanziatore adotta il 
provvedimento di assegnazione del contributo. 
B) Vengono iscritti fra i ricavi sulla base della percentuale di ammortamento dell’investimento 
finanziato. 
C) Vengono rilevati in detrazione dall’ammortamento concernente l’investimento finanziato. 
D) Vengono rilevati fra i ricavi, a storno dei risconti passivi, al termine del periodo di ammortamento 
dell’investimento finanziato. 
 
2. Come vengono trattate in contabilità finanziaria le entrate concernenti i permessi di 
costruire destinati al finanziamento delle opere a scomputo di cui al co. 2 dell’art. 16 del DPR. 
380/2001? 
A) Le entrate concernenti i permessi di costruire destinati al finanziamento delle opere a scomputo 
sono accertate nell’esercizio in cui avviene il rilascio del permesso e imputate all’esercizio in cui gli 
accordi prevedono il collaudo delle opere. A seguito del collaudo si effettua la regolazione contabile. 
La rappresentazione nel bilancio di previsione di entrate per permessi da costruire destinate al 
finanziamento di opere a scomputo è possibile solo nei casi in cui la consegna delle opere è prevista 
dai documenti di programmazione (DUP e Piano delle opere pubbliche). 
B) Le entrate concernenti i permessi di costruire destinati al finanziamento delle opere a scomputo 
sono accertate ed imputate sulla base dei cronoprogrammi di spesa. La regolazione contabile si 
effettua sulla base degli stati di avanzamento lavori. La rappresentazione nel bilancio di previsione 
di entrate per permessi da costruire destinate al finanziamento di opere a scomputo è possibile solo 
nei casi in cui la consegna delle opere è prevista dai documenti di programmazione. 
C) Le entrate concernenti i permessi di costruire destinati al finanziamento delle opere a scomputo 
sono accertate ed imputate sulla base dei cronoprogrammi di spesa. La regolazione contabile si 
effettua sulla base degli stati di avanzamento lavori. La rappresentazione nel bilancio di previsione 
di entrate per permessi da costruire destinate al finanziamento di opere a scomputo è possibile solo 
nei casi in cui la consegna delle opere è prevista dai documenti di programmazione e contemplata 
nelle specifiche pubblicazioni effettuate sul sito internet istituzionale prima dell’approvazione del 
bilancio di previsione. 
D) Le entrate concernenti i permessi di costruire destinati al finanziamento delle opere a scomputo 
sono accertate nell’esercizio in cui avviene il rilascio del permesso e imputate all’esercizio in cui gli 
accordi prevedono il collaudo delle opere. A seguito del collaudo si effettua la regolazione contabile. 
La rappresentazione nel bilancio di previsione di entrate per permessi da costruire destinate al 
finanziamento di opere a scomputo è possibile solo nei casi in cui la consegna delle opere è prevista 
dai documenti di programmazione e contemplata nelle specifiche pubblicazioni effettuate sul sito 
internet istituzionale prima dell’approvazione del bilancio di previsione. 
 
3. In sede di redazione del bilancio consolidato come vengono trattati contabilmente i 
rapporti fra l’ente capogruppo ed una sua società controllata oggetto di un difforme 
trattamento fiscale, in particolare: iva indetraibile per il Comune ed iva detraibile per la 
società. 
A) L’imposta è oggetto di elisione nell’ambito delle operazioni infragruppo, trattandosi di operazioni 
fra soggetti appartenenti allo stesso Gruppo che, se contemplate, accrescerebbero indebitamente i 
saldi di bilancio consolidati. Vengono elisi anche i corrispondenti corrispettivi, ovvero la quota 
imponibile indicata in fattura. 



 
B) I rapporti fra l’ente locale e le proprie società partecipate non presentano mai difformità di 
trattamento fiscale pertanto si tratta di casistica non presente nella realtà. 
C) L’imposta non è oggetto di elisione nell’ambito delle operazioni infragruppo e viene pertanto 
considerata nei costi d’esercizio del conto economico. Vengono invece elisi i corrispondenti 
corrispettivi, ovvero la quota imponibile indicata in fattura. 
D) Vengono rappresentati sul bilancio consolidato, e pertanto inclusi nei saldi, sia il corrispettivo 
(imponibile) che l’imposta oggetto di un difforme trattamento fiscale.  
 
 
4. Come viene trattato il fondo svalutazione crediti in contabilità economico-patrimoniale? 
A) Si tratta di posta contabile pari al fondo inserito nel conto del bilancio. 
B) Si tratta di posta contabile pari al fondo inserito nel conto del bilancio oltre alle eventuali quote 
ascrivibili a crediti imputati in contabilità finanziaria in anni successivi sulla base del principio di 
esigibilità. 
C) Si tratta di posta contabile pari al fondo inserito nel conto del bilancio oltre alle eventuali quote 
ascrivibili a crediti stralciati dalla contabilità finanziaria ma mantenuti in contabilità economico 
patrimoniale. 
D) Si tratta di posta contabile pari al fondo inserito nel conto del bilancio oltre alle eventuali quote 
ascrivibili a crediti stralciati dalla contabilità finanziaria ma mantenuti in contabilità economico 
patrimoniale ed a crediti imputati in contabilità finanziaria in anni successivi sulla base del principio 
di esigibilità. 
 
5. Con riferimento all’approvazione del bilancio di previsione, come si configura l’Allegato 
A/2 “Elenco analitico delle risorse vincolate rappresentate nel prospetto del risultato di 
amministrazione presunto”? 
A) Si tratta di allegato da unire obbligatoriamente al bilancio di previsione. 
B) Si tratta di allegato da redigere solo nel caso in cui il bilancio di previsione preveda l’utilizzo delle 
quote vincolate del risultato di amministrazione presunto. 
C) Si tratta di allegato da redigere solo nel caso in cui il bilancio di previsione preveda l’utilizzo delle 
quote vincolate del risultato di amministrazione presunto oppure, alternativamente, se si prevedesse 
l’utilizzo di quote vincolate del risultato di amministrazione in corso di esercizio. 
D) Si tratta di allegato da redigere solo nel caso in cui nel risultato di amministrazione presunto si 
rilevino quote vincolate. 
 
6. Le misure inerenti alla gestione dei rapporti di lavoro sono assunte dagli organi preposti 
alla gestione con la capacità e i poteri del privato datore di lavoro, fatto salvo: (art. 5, D.lgs. 
n. 165/2001): 
A) la sola informazione ai sindacati ovvero le ulteriori forme di partecipazione, ove previsti nei 
contratti collettivi nazionali; 
B) il confronto con i sindacati, previa informazione, da richiedersi entro 30 giorni e concludersi entro 
45; 
C) gli indirizzi forniti dalla Giunta Comunale; 
D) la concertazione con le R.S.U. 
 
7. Secondo l’art. 30 del D.lgs. n. 165/2001, le amministrazioni pubbliche possono ricoprire 
posti vacanti in organico mediante passaggio diretto di dipendenti che facciano domanda di 
trasferimento. A tal fine, le amministrazioni di provenienza: 
A) possono non concedere l’assenso al trasferimento in caso in cui si tratti di posizioni dichiarate 
motivatamente infungibili dall’amministrazione cedente, indipendentemente dalla dimensione 
dell’Ente;  
B) non possono mai opporsi al trasferimento, e non è richiesto il previo assenso, se hanno meno di 
100 dipendenti; 
C) possono differire il passaggio diretto fino ad un massimo di novanta giorni dalla ricezione 
dell’istanza di passaggio diretto ad altra amministrazione per motivate esigenze organizzative; 



 
D) possono sempre opporsi al trasferimento, nel caso in cui la mobilità determini una carenza 
superiore al 30% nella qualifica corrispondente a quella del richiedente.  
 
8. La procedura di mobilità obbligatoria di cui all’art. 34 bis del D.lgs. n. 165/2001: 
A) è finalizzata al ricollocamento del personale collocato in disponibilità ai sensi degli articoli 33 e 34 
D.lgs. n. 165/2001; 
B) deve essere preceduta da un avviso pubblico di mobilità; 
C) deve essere sempre esperita prima di procedere con una mobilità volontaria; 
D) non può essere esperita fino al 2025.  
 
9. Le forme e i termini del procedimento disciplinare del dipendente pubblico sono 
disciplinate: 
A) dal D.lgs. n. 165/2001 e dai contratti collettivi nazionali; 
B) dai contratti collettivi nazionali; 
C) dal codice civile e dai contratti collettivi nazionali; 
D) da tutte le fonti citate ad esclusione dei contratti collettivi nazionali. 
 
10. In quale dei seguenti casi (art. 53 D.lgs. n. 165/2001) il dipendente pubblico non deve 
essere autorizzato all’esercizio di un incarico che provenga da amministrazione pubblica 
diversa da quella di appartenenza: 
A) incarichi retribuiti conferiti dalle organizzazioni sindacali a dipendenti presso le stesse distaccati; 
B) incarichi retribuiti svolti in imprese familiari; 
C) incarichi retribuiti occasionali di durata inferiore ad un mese; 
D) dipendente con rapporto di lavoro a tempo parziale in misura non superiore all’83,33%.  
 
11. A norma del D.lgs. n. 33/2013, i dati, le informazioni e i documenti delle Pubbliche 
Amministrazioni oggetto di pubblicazione obbligatoria sono ordinariamente pubblicati, salvo 
casi particolari: 
A) sino alla fine della legislatura; 
B) per 2 anni, decorrenti dal 1° gennaio successivo a quello da cui decorre l’obbligo di pubblicazione; 
C) per 3 anni dalla data di pubblicazione; 
D) per 5 anni, decorrenti dal 1° gennaio successivo a quello da cui decorre l’obbligo di pubblicazione. 
 
12. Negli enti locali dotati dell'area della dirigenza e dell'area direttiva è possibile procedere 
al conferimento di incarichi a contratto e collaborazioni esterne di alta specializzazione per 
la copertura di posti di responsabili dei servizi o degli uffici, di qualifica dirigenziale o di alta 
specializzazione? 
A) No, tale possibilità è prevista solo per gli enti privi della dirigenza e dell'area direttiva. 
B) Si, senza alcuna limitazione. 
C) Si, lo prevede espressamente l'art. 110 del Tuel con le limitazioni ivi indicate. 
D) No, tale possibilità è prevista solo in caso di impossibilità a procedere con procedura ordinaria di 
assunzione. 
 
13. Il consigliere comunale in carica può candidarsi alla carica di consigliere provinciale? 
A) Mai. 
B) Sì, ma solo se la Provincia è diversa da quella di appartenenza. 
C) Sì purché nell'ambito della Regione. 
D) Sì. 
 
14. Che cos'è l'azienda speciale ai sensi dell'art. 114 del D.lgs. n. 267/2000? 
A) È qualsiasi società partecipata dell'Ente locale con rilevanza economica o vocazione 
imprenditoriale. 
B) È un soggetto privato associativo che percepisce contributi dall'Ente locale. 



 
C) È ente strumentale dell'ente locale dotato di personalità giuridica, di autonomia imprenditoriale e 
di proprio statuto. 
D) È ente strumentale dell’ente locale dotato di autonomia gestionale, economica e finanziaria. 
 
15. Secondo la L. 241/1990 quali sono i soggetti interessati al diritto di accesso a documenti 
amministrativi o documentali?  
A) Solo i soggetti che hanno contribuito alla formazione del documento amministrativo.  
B) Tutti i soggetti pubblici che abbiano interesse diretto, concreto e attuale.  
C) Tutti i soggetti privati, compresi i portatori di interessi diffusi, che abbiano un interesse diretto, 
concreto ed attuale. 
D) I cointeressati se dotati di procura speciale. 
 
 
16. La tassa per lo smaltimento dei rifiuti solidi urbani (TARI) è dovuta: 
A) per l'esercizio di una attività produttiva; 
B) per il fatto di essere proprietari di un immobile;  
C) per l'occupazione di locali ed aree scoperte; 
D) per l’occupazione di beni indisponibili concessi in uso al privato. 
 
17. Quale fra le seguenti affermazioni è vera con riferimento alla definizione di area 
fabbricabile per l’applicazione dell’IMU?  
A) Sono da considerarsi fabbricabili i terreni posseduti e condotti dai soggetti identificati dal comma 
2 dell’art. 13 del DL 201/11, destinati a edilizia libera dal PGT.  
B) L’area utilizzabile a scopo edificatorio in base agli strumenti urbanistici generali o attuativi adottati 
dal Comune, indipendentemente dall’approvazione della Regione e dall’adozione di strumenti 
attuativi del medesimo. 
C) Un'area a scopo edificatorio in base allo strumento urbanistico generale adottato dal Comune, se 
inserita in piani attuativi approvati. 
D) Fabbricati su terreni posseduti e condotti dai soggetti privati. 
 
18. È coobbligato in solido in un rapporto tributario:  
A) chi è tenuto ad effettuare il pagamento dell'imposta in vece di qualcun altro, se provvisto di delega; 
B) chi è tenuto a garantire l'adempimento del contribuente perché affine al contribuente;  
C) chi fa parte di un rapporto tributario con più soggetti passivi; 
D) chi detiene l’obbligazione principale e deve avere titolo delegato. 
 
19. Anche se è stata espressamente pattuita tra le parti, la risoluzione del contratto per 
inadempimento: 
A) non pregiudica i diritti acquistati dai terzi, salvi gli effetti della trascrizione della domanda di 
risoluzione; 
B) pregiudica in ogni caso i diritti acquistati dai terzi; 
C) non pregiudica i diritti acquistati dai terzi, indipendentemente dagli effetti della trascrizione della   
domanda di risoluzione; 
D) il pregiudizio dipende dalla tipologia dell’adempimento atteso. 
 
20. Ai sensi dell'art. 16 della Costituzione, quale dei seguenti elementi 
rappresenta una limitazione alla libertà del cittadino a circolare e soggiornare liberamente 
in qualsiasi parte del territorio nazionale? 
A) Le limitazioni che la legge stabilisce in via generale per motivi di sanità o di sicurezza. 
B) Le limitazioni che la legge stabilisce esclusivamente per motivi di sicurezza. 
C) Le limitazioni che il Presidente del consiglio stabilisce solo per motivi di salute. 
D) Le limitazioni derivano solo dalla contingibilità e urgenza dell’evento che limita la libertà. 
 
21. L’interesse legittimo è correlato: 



 
A) ad una lesione della sfera giuridica di un soggetto da parte di una disposizione legislativa; 
B) all’esercizio del potere amministrativo; 
C) all’adempimento di un obbligo imposto ad un altro soggetto; 
D) ad una lesione della sfera giuridica di un soggetto da parte di un provvedimento giurisdizionale 
di rigetto. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
22. Indicare quale tra le seguenti e l’unica opzione corretta: 
A) gli interessi semplici sono quegli interessi, non qualificati né differenziati, a che la P.A. osservi i 
doveri giuridici posti a suo carico ed a vantaggio della collettività; 
B) gli interessi semplici ricevono sia tutela amministrativa che giurisdizionale; 
C) gli interessi semplici si sostanziano nella pretesa a che la P.A., nell’esercizio del suo potere 
discrezionale, si attenga a quei criteri di opportunità e di convenienza che afferiscono 
al cd. merito amministrativo, e che sono tutelati dalle norme non giuridiche di azione (cd. norme di 
buona amministrazione). Essi ricevono tutela solo a livello amministrativo; 
D) gli interessi semplici sono quelli comuni a tutti gli individui di una formazione sociale non 
organizzata e non individuabile in maniera autonoma. 
 
23. L’art. 1, co. 1 bis, della L. n. 241/1990, sul procedimento amministrativo, prevede che la 
P.A.: 
A) ha una piena e generale capacita di diritto pubblico secondo l’interesse da tutelare; 
B) non può mai utilizzare il diritto privato per il raggiungimento dei suoi fini previo nullità dell’atto 
assunto; 
C) agisce secondo le norme di diritto privato solo nell’adozione di atti di natura autoritativa e 
vincolante l’interesse protetto; 
D) agisce secondo le norme di diritto privato solo nell’adozione di atti di natura non autoritativa. 
 
24. Quando un organo sindaca l’operato di un altro organo a fini di prevenzione o riparazione 
e per salvaguardare gli interessi su cui è chiamato a vigilare, siamo di fronte a quale delle 
seguenti relazioni interorganiche? 
A) Coordinamento. 
B) Direzione. 
C) Controllo. 
D) Gerarchia. 
 
25. Che cosa si intende per rapporto di servizio? 
A) La relazione interna (organizzatoria) tra un organo o un ufficio e il soggetto preposto ad esso. 
B) Il rapporto che sorge con l’atto amministrativo di assegnazione (o incardinazione) di un soggetto 
all’ufficio o all’organo. 
C) Un rapporto di immedesimazione organica finalizzata alla funzione da organizzare e al risultato 
atteso. 
D) La relazione esterna tra la persona fisica e l’ente che sorge a seguito dell’atto amministrativo di 
assunzione del soggetto. 
 
26. Quale, tra i seguenti, non è un modello di struttura organizzativa?  
A) Organizzazione razionale.  



 
B) Organizzazione a matrice.  
C) Organizzazione per funzione.  
D) Organizzazione divisionale.  
 
27. Cosa si intende con performance in ambito pubblico?  
A) L'insieme di processi e strumenti tramite i quali le informazioni sui risultati aziendali sono raccolte 
e rese disponibili.  
B) La capacità di produrre risultati al minor costo possibile per l'Amministrazione ottimizzando le 
spese.  
C) La capacità delle Amministrazioni di rispondere ai fabbisogni e alle attese dei molteplici portatori 
di interesse.  
D) La capacità delle Amministrazioni di raggiungere e sostenere nel tempo un equilibrio economico-
finanziario programmando i risultati.  
 
 
 
 
28. L’efficacia esterna o sociale è:  
A) la capacità di un’Amministrazione di incidere sui bisogni individuali o collettivi a cui un servizio 
intende rispondere  
B) la capacità di un’Amministrazione di erogare servizi al minor costo possibile per la collettività, nel 
rispetto degli equilibri finanziari  
C) la capacità di un’Amministrazione di erogare servizi di qualità adeguata agli standard minimi di 
riferimento dichiarando gli effetti in fase di programmazione  
D) la capacità di un’Amministrazione di ridurre le diseguaglianze sociali nei territori di propria 
competenza.  
 
29. Quale, tra i seguenti, non è riconducibile ai sistemi operativi di un’organizzazione?  
A) Il sistema normativo e regolamentare.  
B) Il sistema di programmazione e controllo.  
C) Il sistema informativo.  
D) Il sistema di gestione delle risorse umane.  
 
30. Qual è la principale finalità del benchmarking in ambito pubblico? 
A) Fornire alla politica evidenze per dimostrare l'eccellenza delle performance dell’Amministrazione.  
B) Individuare nuovi potenziali utenti per i servizi attraverso l’azione di marketing sociale  
C) Favorire dinamiche di apprendimento tramite il confronto sistematico.  
D) Dimostrare la superiorità delle prassi organizzative della propria Amministrazione rispetto alle 
altre.  
 


